

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бюраевой Юлии Григорьевны по теме «Формирование слоя менеджеров в социальной структуре модернизирующегося российского общества (на материалах Республики Бурятия)», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Автореферат докторской диссертации Бюраевой Ю.Г. написан на актуальную тему, к тому же имеющую научную новизну. Модернизация современного российского общества, сопровождающаяся появлением новых социальных страт (слоев) в системе стратификации, способствовала становлению и формированию особого слоя менеджеров. Нельзя не согласиться с автором работы, что менеджеры, являясь руководителями рыночного типа, возглавляя коммерческие организации и трудовые коллективы, имеют большое влияние на социально-экономическое развитие общества и являются движущей силой модернизационных процессов.

Раскрывая степень научной разработанности темы, Бюраева Ю.Г. характеризует важнейшие этапы исследования данной проблематики, перечисляет ключевые публикации и делает обоснованный вывод о том, что менеджеры продолжают оставаться одним из самых малоизученных социальных слоев не только Бурятии, но, впрочем, и российского общества в целом.

Безусловно, правомерным является утверждение соискателя, что в отечественной социологической науке основные доминанты формирования и развития менеджеров как социальной страты, их роль и специфика функционирования в регионе и обществе в целом еще недостаточно всесторонне и систематично исследованы.

Следует также заметить, что источниковая база диссертации весьма обширна. Автором использован обширный круг различных источников: в

частности работы М. Вебера, А. Файоля, Т. Парсонса, Р. Мертона, П. Сорокина, Э. Гидденса и ряда других классиков социологической мысли, авторов фундаментальных и прикладных исследований по данной тематике. Ю.Г. Бюраева сумела в полной мере также проанализировать массив работ, представленных в виде статей в периодических изданиях и научных сборниках.

Солидна и эмпирическая база диссертационного исследования Ю.Г. Бюраевой. Помимо материалов государственных нормативных статистических документов, так или иначе связанных с деятельностью российских и местных менеджеров, ею были использованы материалы социологических исследований, проведенных учеными Института социологии РАН, Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, ряда других научных организаций. Примечательно так же и то что автором были проведены собственные социологические исследования, результаты которых легли в основу ряда научных положений, вынесенных диссертантом на защиту.

Структура диссертации проста и, наверное, традиционна: Введение, 4 главы, представленные 14 параграфами, Заключение, Список использованной литературы и Приложение.

Во Введении достаточно полно обосновывается актуальность диссертационной темы, освещается степень ее разработанности российскими и зарубежными исследователями, а также определяются объект, предмет, цели и задачи исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования менеджеров как социального слоя» раскрываются теоретико-методологические основы исследования, проанализировано становление менеджеров как особой социальной страты, что позволяет автору сформулировать определение данного слоя, выявить факторы, влияющие на его формирование в условиях современного модернизирующегося

российского общества. Четко определены методические принципы и сама технология исследования.

Вторая глава «Формирование слоя менеджеров в условиях модернизации российского общества» посвящена анализу механизмов и тенденций становления и развития слоя менеджеров как субъекта модернизации. Автор отмечает расширение критериев социального расслоения современного российского общества.

Ю.Г. Бюраевой также определена роль этих специалистов в социально-экономических преобразованиях, которая постоянно возрастает. Ею сделан интересный вывод о том, что менеджеры составляют часть самого модернизационного процесса, который притягивает людей, склонных к инновациям. Определенную роль в процессе профессионализации менеджеров играет деятельность профессиональных сообществ.

«Региональные аспекты становления слоя менеджеров» – так озаглавлена третья глава, в которой выявляется региональная специфика формирования данного слоя. Анализ социально-политического позиционирования менеджеров и их политических ресурсов позволяет автору заключить, что для большинства регионов характерно сращивание представителей деловых кругов с властью. Кроме того, статистика, приводимая автором, свидетельствует о росте числа менеджеров с демократическим стилем управления.

Изучению основных характеристик местных менеджеров посвящена четвертая глава диссертации «Социологический портрет менеджеров Республики Бурятия». Структура регионального слоя менеджеров зависит от способов создания частной собственности. Автором впервые систематизированы и проранжированы качества, составляющие человеческий капитал местных менеджеров.

Отмечая неоспоримые достоинства представленной к защите работы, хотелось бы указать на некоторый, на наш взгляд, пробел в автореферате.

Так, на 44-й странице автореферата в заключении «анонсируется» информация о том, что «обобщаются результаты выполненного исследования, формулируются теоретические и практические выводы». Между тем, ни обобщения, ни выводов, к сожалению, нет.

Примечательно, что основные результаты диссертации отражены в 56 научных публикациях, включая 17 статей в научных журналах, включенных ВАК в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, а также в 5 монографиях (в том числе – 2 авторских).

Следует также отметить теоретическую и практическую значимость диссертационной работы, ибо данные, полученные автором в процессе исследования, вносят весомый вклад в комплексное изучение актуальных проблем становления управленческой парадигмы и слоя менеджеров как активного субъекта модернизации российского общества.

Без сомнения, диссертация Ю.Г. Бюраевой соответствует нормативным требованиям «Положения о порядках присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации», предъявляемым к научным работам, представленным на соискание ученой степени доктора социологических наук, и автор заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы..

Кандидат философских наук, доцент кафедры социологии и политологии ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», почетный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный работник культуры РФ и Республики Бурятия

 Е.А. Голубев  
19.05.2014 г.

Адрес: 670031, г. Улан-Удэ, ул. Терешковой, 20-а, кв. 34.

Электронный адрес: nat-ts75@yandex.ru.

Телефон: (3012) 23-23-42.

